

ASSOCIAZIONE NAZIONALE EX INTERNATI Ente Morale fondato con DPR 02.04.1948 Sezione di CATANIA RAGUSA Via Giolitti n. 10 - 95014 Giarre

aneicataniaragusa@gmail.com

AVVISO PUBBLICO

DI SELEZIONE PER IL CONFERIMENTO DI BORSE DI STUDIO NELL'AMBITO DEL PROGETTO STORIE NELLA STORIA: LA DEPORTAZIONE E L'INTERNAMENTO DEI SICILIANI NEI LAGER NAZISTI PER UNA RICERCA SUGLI I.M.I. (INTERNATI MILITARI ITALIANI) DELLA VALLE DELL'ALCANTARA (COMUNI DI RANDAZZO E CASTIGLIONE DI SICILIA) A VALERE SU FONDI DEL MINISTERO DELLA DIFESA

IL PRESIDENTE DELLA SEZIONE ANEI CATANIA RAGUSA

PREMESSO

- Che ANEI Associazione Nazionale Ex Internati nel lager nazisti di seguito ANEI è un Ente Morale fondato con DPR del 02 aprile 1948, con sede legale in Roma, Piazza S. Francesco di Sales n. 5, che ha lo scopo di rappresentare tutti coloro che, militari e civili, furono internati in Germania o altrove, dopo l'8 settembre 1943, ad opera delle autorità naziste o fasciste, per il rifiuto a collaborare da essi opposto, contribuendo con la loro condotta alla lotta della Resistenza per la rinascita di un'Italia libera e democratica;
- Che ANEI si ripromette, in particolare:
 - di custodire il patrimonio civile, morale e storico dell'esperienza dell'internamento promuovendone la conoscenza e la divulgazione alle nuove generazioni;
 - di raccogliere memorie e testimonianze nonché di favorire ricerche storiche relative al sistema concentrazionario dei lager nazisti e fascisti;
 - di onorare i caduti e far conoscere i luoghi della memoria ad essi dedicati;
- che ANEI è organizzata in Sezioni territoriali fondate sul principio costitutivo della capacità di amministrarsi e di gestirsi in modo autonomo sul piano dell'organizzazione interna, della progettualità e dell'autosufficienza economica;
- che il 10 settembre 2021 è stata costituita la Sezione ANEI CATANIA RAGUSA di seguito anche solo ANEI CATANIA RAGUSA o Sezione - con la finalità di diffondere su tutto il territorio di riferimento i valori e gli scopi sociali dell'Associazione Nazionale;
- che ANEI CATANIA RAGUSA è promotrice di un Progetto sociale denominato Storie nella Storia: la deportazione e l'internamento dei Siciliani nei lager nazisti che, per il tramite della Presidenza nazionale dell'Associazione, fruisce di un sostegno finanziario da parte del Ministero della Difesa, ai sensi dell'art. 1, comma 40, della Legge 28 dicembre 1995, n. 549;
- che il Progetto Storie nella Storia: la deportazione e l'internamento dei Siciliani nei lager nazisti prevede, tra l'altro, l'assegnazione di borse di studio a studiosi che effettuino ricerche storico-documentali sui cittadini dei Comuni di Randazzo e Castiglione di Sicilia che, dopo l'8 settembre 1943, si rifiutarono di collaborare con le autorità germaniche o della Repubblica Sociale Italiana e per questo furono deportati e internati nei lager nazisti, e ne ricostruiscano le loro biografie;



ASSOCIAZIONE NAZIONALE EX INTERNATI

Ente Morale fondato con DPR 02.04.1948 Sezione di CATANIA RAGUSA Via Giolitti n. 10 – 95014 Giarre aneicataniaragusa@gmail.com

• che appare opportuno dare la massima diffusione all'iniziativa emanando un apposito Avviso Pubblico in cui siano disciplinate anche gli obiettivi della ricerca e le modalità di concessione delle borse di studio e ricerca;

RENDE NOTO

Art. 1 (Finalità dell'Avviso)

È indetta una selezione pubblica per l'assegnazione di due borse di studio inerenti alla ricerca storica sui cittadini dei Comuni di Randazzo e Castiglione di Sicilia, militari o civili, che dopo l'8 settembre 1943 furono internati in Germania, o in territori controllati dal Terzo Reich, ad opera delle autorità naziste o fasciste per il rifiuto di collaborare ad esse opposto, e alla ricostruzione delle loro biografie.

Art. 2 (Oggetto della selezione)

Il presente Avviso mira alla selezione, mediante valutazione scientifica da parte di una Commissione di esperti, di opere originali (ricerche storiche, tesi di laurea, tesi di dottorato o memoriali autobiografici) riguardanti le vicende occorse a cittadini nati o residenti nei Comuni di Randazzo e Castiglione di Sicilia (Catania) che, dopo l'armistizio dell'8 settembre 1943, si rifiutarono di collaborare con le autorità naziste e fasciste e che, per effetto di tale rifiuto, furono arrestati, deportati in Germania o in altri territori controllati dal Terzo Reich, e internati nei lager.

Per essere ammessi alla selezione tutti gli elaborati, siano essi studi liberi, tesi o memoriali, devono rispondere ai seguenti requisiti essenziali:

- a) devono riguardare persone, civili o militari, che siano nate nei Comuni di Castiglione di Sicilia e di Randazzo o, comunque, che vi risultino domiciliati al momento dell'internamento;
- b) il rifiuto di collaborare con le autorità fasciste e naziste deve risultare da atti documentali originali e certi, formati o rilasciati da Istituzioni o Archivi nazionali o internazionali riconosciuti: non saranno ritenuti tali mere citazioni da altre pubblicazioni;
- c) il numero delle persone individuate di cui al punto a) deve essere congruo con l'obiettivo del presente Avviso;
- d) di ciascuna delle persone individuate deve essere ricostruita la storia biografica essenziale contenente almeno i seguenti dati: luogo e data di nascita, paternità e maternità, professione, condizione all'atto dell'internamento (civile, militare), numero di matricola d'internamento, nome, luogo e tipologia del lager (Oflager, Stammlag, Arbeitskommando, Konzentrazionlager, Lazarett...), luogo e data dell'eventuale decesso;
- e) di ciascuna delle persone individuate, se appartenente alle forze armate, deve essere acquisito almeno il Foglio Matricolare e, se Ufficiali, anche lo Stato di Servizio.

Art. 3 (Tipologia e struttura degli elaborati)

Gli elaborati ammessi alla selezione debbono appartenere ad una delle seguenti tipologie:

- 1. Tesi di laurea triennale, con un numero di pagine non inferiore a 50;
- 2. Tesi di laurea magistrale, con un numero di pagine non inferiore a 150;
- 3. Tesi di dottorato di ricerca, con un numero di pagine non inferiore a 200;
- 4. Saggio monografico, con un numero di pagine compreso tra 150 e 200;
- 5. Saggio o articolo pubblicato su riviste sottoposte al sistema di referaggio.



ASSOCIAZIONE NAZIONALE EX INTERNATI

Ente Morale fondato con DPR 02.04.1948 Sezione di CATANIA RAGUSA Via Giolitti n. 10 – 95014 Giarre aneicataniaragusa@gmail.com

Qualunque sia la tipologia scelta, tutti i lavori devono essere dotati di originalità scientifica, devono essere inediti, descrivere il quadro teorico aggiornato della storiografia sugli IMI, apportare un oggettivo avanzamento della conoscenza biografica degli internati appartenenti ai Comuni indicati all'art. 2 lett. a).

Le opere appartenenti alle tipologie 1. 2. 3. e 4. devono possedere, altresì, la seguente struttura minima:

- a) Titolo ed eventuale sottotitolo;
- b) Indice dell'opera;
- c) Elenco delle abbreviazioni o sigle;
- d) Sommario;
- e) Introduzione;
- f) Suddivisione in Capitoli;
- g) Quadro teorico e metodologia della ricerca;
- h) Risultati della ricerca;
- i) Indice dei nomi;
- j) Indice dei luoghi;
- k) Indice delle figure;
- l) Bibliografia.

Art. 4

(Termine e Modalità di presentazione)

Per essere ammessi alla selezione gli elaborati devono essere presentati entro e non oltre il termine del 31 Ottobre 2024.

Gli elaborati devono pervenire alla Sezione in formato PDF esclusivamente mediante PEC all'indirizzo aneicataniaragusa@gmail.com.

Nell'oggetto della mail dovrà essere riportata la dicitura: "Avviso Pubblico ANEI Catania Ragusa Storie nella Storia".

Ciascun elaborato dovrà essere accompagnato dalla "Scheda di partecipazione" di cui all'Allegato A di questo Avviso.

Art. 5

(Commissione di valutazione e Criteri)

Gli elaborati pervenuti saranno sottoposti alla valutazione scientifica di una Commissione nominata con provvedimento del Presidente della Sezione ANEI CATANIA RAGUSA di cui sarà data pubblicità sul sito ufficiale www.anei.it

La Commissione sarà composta da tre membri, di cui uno con funzioni di Presidente, appartenenti al mondo accademico e della ricerca storica.

La proclamazione delle opere aggiudicatrici delle borse di studio avverrà in seduta pubblica.

La Commissione disporrà complessivamente di 30 punti così attribuibili:

- fino a 10 punti per la coerenza dell'inquadramento storico;
- fino a 10 punti per l'originalità scientifica dell'elaborato;
- fino a 10 punti per il numero e la ricchezza delle biografie individuali degli internati.

Art. 6 (*Premi*)



ASSOCIAZIONE NAZIONALE EX INTERNATI

Ente Morale fondato con DPR 02.04.1948 Sezione di CATANIA RAGUSA Via Giolitti n. 10 - 95014 Giarre aneicataniaragusa@gmail.com

Sono previste tre categorie di premi:

- A. Per il saggio monografico o tesi di dottorato di ricerca, premio di importo pari ad € 2.000,00 (duemila);
- B. Per la tesi di laurea magistrale, premio di € 1.500,00;
- C. Per la tesi di laurea triennale, saggio o articolo pubblicato su riviste sottoposte a sistema di referaggio, premio fino a € 1.000,00.

In caso di mancata assegnazione di taluno dei premi, ANEI CATANIA RAGUSA si riserva di il diritto di revisione dei suddetti importi o di destinazione delle relative somme ad altre attività sociali.

Art.7 (Trattamento dei dati personali)

I dati personali trasmessi dai candidati con le domande di partecipazione alla selezione, saranno trattati, ai sensi e per gli effetti delle disposizioni contenute nel D. Lgs 196/2003 e del Regolamento UE n. 2016/679 e successive modifiche e integrazioni, esclusivamente per le finalità della selezione.

Il conferimento di tali dati è obbligatorio ai fini della valutazione della titolarità delle opere pervenute, pena l'esclusione dalla selezione stessa.

Le opere potranno essere pubblicate sul sito degli enti promotori, su riviste specializzate, nonché utilizzate per la realizzazione di mostre e altre iniziative di divulgazione dell'esperienza della deportazione e dell'internamento.

L'adesione all'Avviso Pubblico, attraverso l'invio delle opere, implica il possesso di tutti i diritti dell'opera stessa e solleva ANEI CATANIA RAGUSA da qualsiasi responsabilità dovesse insorgere a causa del contenuto delle opere medesime.

La partecipazione alla selezione è considerata quale accettazione integrale del presente Avviso.

Il Titolare del trattamento dei dati è il rappresentante legale della Sezione ANEI CATANIA RAGUSA.

Art. 8 (*Pubblicazione*)

Il presente Avviso sarà pubblicato sul sito internet ufficiale dell'ANEI <u>www.anei.it</u> nonché sui siti e/o le pagine dei Soggetti che patrocinano l'iniziativa

Art. 9 (Responsabile del procedimento)

Responsabile del procedimento è il presidente pro tempore della Sezione ANEI CATANIA RAGUSA, indirizzo mail aneicataniaragusa@gmail.com.

Allegati: Domanda di partecipazione	
Catania lì	

IL PRESIDENTE (Dott. Domenico Palermo)